

По-живому

Современный человек не верит в легенды – они кажутся ему пустыми домыслами, выдумками. Но он ошибается. За старинными приданиями скрывается не только мудрость, пересказанная в образах, но и история. Такая история не является той, что описана в учебниках, про нее не спрашивают школьников на экзаменах и ее не стремятся сделать орудием изменения человеческого мировоззрения.

Эта история не спор двух профессоров известных университетов о том, где каждый из них ошибся. Эта история – зов, далекий крик о местах, которые стоит посетить. А книга, в данном случае, уже не просто сборник фактов. Это неизменный голос наших предков. Это путеводитель. В нашем случае, по родному краю – Уралу. Однажды в мои руки попал один из таких «путеводителей». Назывался он просто: «Человек пришел на Урал. Летопись Уральских деревень». Несколько лет школьники Урала собирали предания о тех местах, где они живут. Все это легло в основу сборника мудрости, отваги и доброты наших предков. Но, как было сказано ранее, не только этим ценна эта книга – она мотивирует лучше любой специальной литературы. Но к чему? К путешествию!

«Человек пришел на Урал» рассказывает нам достаточно много интересных легенд, которые так и зовут в те места, в те времена: реки Нейва, Тагил, старые деревни – все они звали меня понять, убедиться, узнать, что здесь вымысел, а что – правда.

Впервые я услышала о реке Нейве, когда приезжала в село Тарасково, в Свято-Троицкий Всецарицынский мужской монастырь. Я решила узнать ее историю побольше. И когда узнала... Новое путешествие не заставило себя долго ждать! Меня впечатлила история «Таватуй и Нейва». Может быть, вы слышали эти слова. Но это не просто названия – это имена переплетенных между собой светлым чувством любви героев. Но сказки не всегда кончаются хорошо. Таватуй погиб, героически защищая свою родину и свое племя. Нейва же своими слезами наполнила целую долину, скрыв тело могучего Таватуя. А позже красавица Нейва бросилась со скалы и, ударившись об острые камни, превратилась в прекрасную речку. С тихим журчаньем поплыла она по земле, чтобы рассказать о великой победе и о геройской смерти молодого охотника. Какой бы ни была трагичной история, но влага дала жизнь многим, кто стал проживать на берегах реки Нейвы. И именно к этим берегам я и отправилась, чтобы увидеть легенду всерьез.

Не просто так вода – элемент, дающий жизнь. То, что открылось мне, по-настоящему можно назвать живым. По краям берегов раскинуты леса, укрывшие в себе животных, которым река помогает выжить. Рядом с

деревьями, до которых достает целительная влага, растут чудесные грибы – красноловики, служащие пропитанием как для животных, так и для людей. Скалы здесь подпирают собой небеса и защищают могилу павшего война от посягательств. Кто-то из местных даже сказал, что на скалах этих можно найти старую наскальную живопись, которую, к сожалению, мне самой лицезреть не довелось.

Но и сама вода является настоящим живым укрытием, не подпускающим в ее глубь случайных путников. Сплаваясь на лодке, я столкнулась с ее характером, буйным и непокорным, желающим защитить свои тайны от тех, кто желает покорить беспокойное течение. Камни, острые и неожиданные, так и стараются задеть тебя. Конечно, ведь нарушая чужое спокойствие, мы привлекаем к себе внимание. Такой сплав точно запомнится мне надолго. Но вода не только поит лесных жителей, она еще и служит местом обитания рыбы, которую ловят местные рыбаки. Так, познакомившись с одним из них, я еще раз послушала легенду из книги. Многие местные жители до сих пор верят в нее и благодарят Нейву за пропитание и улов.

Также я узнала, что есть и другие истории происхождения данного названия. Согласно другим легендам, река носит столь необычное название, так как является переводом словосочетания «белая река» с финно-угорского языка. Конечно, они не имели ввиду ее цвет – все сводится к чистоте водной глади. По другой версии, крестным отцом названия является знаменитый Никита Демидов, который назвал речку в честь Невы. Чем же знаменитого промышленника заинтересовала «живая» река? Все просто, она выносила на берег полезные ископаемые, из которых добывали драгоценные камни: аметист, кварц, золото. Данный промысел особенно был активен в селе Мурзинка. Как бы то ни было, все сводится к тому, что легенда, заинтересовавшая меня, подтвердилась. Нейва – место жизни. Место человеческой истории, которая не исчезнет пока воды будут омывать берега.

Многие школьники сейчас думают, что история – это про прошлое, про смерть и вражду. Но настоящая история – это про жизнь, про опыт предков, который существует там, где живут люди, которые и рассказывают, записывают чудесные истории. Если опыт не превращен в текст, он не становится прошлым. Таким сборником опыта, настоящей жизни и стала для меня книга «Человек пришел на Урал». Мне бы хотелось еще не раз отправиться в путешествие, увидеть живую деревню Ясьва, узнать остался ли там источник живой воды, который упоминается в одноименной легенде, побывать на реке Чусовой, где останавливался легендарный полководец Ермак. Интересно узнать, протекает ли сейчас источник с живой водой в селе Курьи, который помог в исцелении возлюбленной простому русскому парню

Миколе. Каждая из этих легенд так или иначе связана с водой. И каждая из них живая, уникальная!

